

- 学会在线
- 学会动态
- 文件公开
- 通知公告
- 学会工作动态
- 双百活动
- 评优工作
- 上海市优秀中青年法学家
- 上海市法学优秀成果奖
- 优秀研究会
- 网站优秀工作者
- 媒体聚焦
- 航运法治论坛
- 企业法治论坛
- 京津沪渝法治论坛
- 上海市优秀中青年法学家评选
- 学术活动
- 研究会活动

当前位置: 首页 - 学会在线 - 学会动态

首届江浙沪劳动法论坛在沪举办

[发布时间]:2014-7-15 14:41:24

[阅读]: 291人次 [字号切换][关闭窗口]

2014年7月4日,由上海市法学会劳动法研究会、江苏省法学会社会法学研究会、浙江省法学会社会法学研究会联合主办,华东政法大学社会法研究所、华东政法大学劳动法律服务中心联合承办的“劳动关系的管制与自治”首届江浙沪劳动法论坛成功召开。上海市法学会劳动法研究会副会长兼秘书长郭文龙主持开幕式,华东政法大学副校长顾功耘、江苏省法学会副会长刘克希、浙江省法学会副会长牛太升、上海市法学会专职副会长施基雄在论坛的开幕式上分别致辞。此次论坛共有来自上海、江苏、浙江三地高校、法院、劳动仲裁机构、律所等80余位劳动法相关领域的专家学者参会。

论坛紧紧围绕劳务派遣与外包的界定、劳务派遣中的行政管制、劳务派遣中的工伤与社会保险、劳务派遣中的保护、忠诚义务等四个热点问题展开学术交流与讨论。

议题“劳务派遣与外包的界定”的讨论,由上海市人大信访办主任邬立群主持。华东政法大学田思路教授介绍了日本劳务派遣和外包的发展现状,分析了日本厚生劳动省颁布的《关于从事劳务派遣业和承包的区分基准》,提出以“指挥监督性”和“独立性”两个标准作为区分派遣和外包的判断要件。江苏省人力资源和社会保障厅经洪斌认为,劳务派遣用工只能是用人单位用工的一种补充方式。劳务外包从法律上来讲是承揽,是一种经营形式,而不是用工形式。真假外包的判断标准,关键是看任何一方是否对员工进行直接管理。上海市人力资源和社会保障局陈平介绍了上海派遣市场变化的基本情况。他认为,派遣转外包是因法律制度调整而引发的市场自发行为,外包模式符合市场供需双方的需求而得到发展,政府部门不宜对市场的转型行为进行过度干预,而是应加强对派遣与外包区分问题的研究,促进市场规范发展。南京师范大学秦国荣教授认为,劳务派遣问题的关键在于厘清政府和市场二者间的界限,要弄清市场配置的范围,发挥好政府的调配作用,给予市场进行选择的空间。

议题“劳务派遣中的行政管制”的讨论,由上海财经大学王全兴教授主持。南京大学周长征教授认为,《劳动合同法》从最初草案中的管制模式,走到正式颁布时的自治模式,再经过2012年的修改重新回到管制模式,经历了一个非常曲折的认识过程。说明立法机关在劳务派遣调整模式上有过重大失误,但能主动纠正。中国的特殊国情决定了只有行政管制才能避免劳务派遣被滥用。浙江财经大学钱叶芳教授通过国际比较分析,指出我国劳务派遣的管制强度非常低。劳务派遣合同适用条件定性和定量管制所表现出来的严格性,被续签次数、累计持续时间等方面的制度缺失和我国劳动关系整体临时化的格局所抵消。浙江省总工会徐小洪认为,政府管制的目的在于让市场自由运行,规制的价值及功能只是通过重新确立劳动者及其集体的主体地位来重新确立市场经济运行机制。

议题“劳务派遣中的工伤与社会保险”的讨论,由华东理工大学刘金祥教授主持。中国矿业大学刘超捷教授认为,关于职业安全义务分配的不同立法存在冲突。他建议,用人单位、用人单位在安全生产保障的义务应该通过立法予以分配,不能仅放权于他们的约定,因为执法部门不可能依照约定执法。他还建议高危行业禁止使用劳务派遣工。上海市人力资源和社会保障局张宪民处长以人社部《劳务派遣暂行规定》第十条对工伤和职业病责任的划分为出发点,提出将“谁控制指挥,谁负责”作为确定雇主工伤赔偿责任的一般原则。区分不同类型的工伤责任,规定由劳务派遣单位和用人单位分别承担。嘉兴学院周述荣支持张宪民提出的实际用人单位承担责任的观点,并进一步提出派遣员工在派遣单位培训期间发生工伤时,需要进行责任分

期刊杂志



个人入会申请 ▶
团体入会申请 ▶

网站链接

- 省级法学会网站--
- 本会研究会网站--
- 上海主要法学院校网站--
- 知名法学网站--

配。

议题“劳务派遣中的保护、忠诚义务及其他问题”的讨论，由温州大学王宗正教授主持。华东政法大学李凌云副教授认为，就劳务派遣员工与用工单位的竞业限制协议应该以共同雇主理论为基础，承认用工单位的雇主地位，并认定该协议有效。苏州大学的沈同仙教授以一个派遣员工变更派遣单位的经济补偿金案例出发，提出两个问题：劳动者非本人原因从原用人单位被安排到新用人单位工作的，在原用人单位是否应该支付与原用人单位工作年限相关联的经济补偿金方面，用人单位有选择权还是劳动者有选择权？原用人单位已经向劳动者支付经济补偿的，新用人单位在依法解除、终止劳动合同计算支付经济补偿的工作年限时，不再计算劳动者在原用人单位工作年限的规定，是否意味着劳动者在原用人单位的工作年限“清零”？

华东政法大学董保华教授做了总结发言。他认为，在我国劳动法研究中始终存在着向政府管制靠拢还是向市场自治靠拢的选择，所有问题的争论都可以归结于这两种不同的路径选择。由于德国特殊的历史，德国劳动法一直是作为民法的特别法，其目的就在于防止公权力的无限膨胀对私权的侵害。如何警惕公权，给劳动法留有其私法性应该是我国劳动法的研究方向。

相关文章列表

- | | |
|------------------------------------|------------|
| ❖ 未成年人法研究会联合举办“困境儿童权益保护的瓶颈与出路”法... | 2014-09-05 |
| ❖ 上海法学讲坛暨青年普法志愿者法治文化基层活动 | 2014-09-04 |
| ❖ 学会自贸区法治研究会举办《中国（上海）自由贸易试验区条例》... | 2014-08-05 |
| ❖ 市法学会法社会学研究会举办“法治与社会转型”学术研讨会 | 2014-07-15 |
| ❖ 举行市法学会团体会员单位授牌仪式 | 2014-07-04 |
| ❖ “中国（上海）自由贸易试验区财税法制问题”国际高峰论坛顺利... | 2014-06-27 |
| ❖ 加强组织建设规范研究会运作积极开展学术研讨推动成果转化 | 2014-06-27 |
| ❖ 陈瑞华教授做客“上海法学讲坛”解析“司法改革中的法理问题” | 2014-06-27 |
| ❖ 上海市法学会成立自贸区法治研究会并举行自贸区法治论坛 | 2014-06-11 |
| ❖ 市法学会举办第36次青年法学沙龙 | 2014-06-05 |